

Сергеев В.К.

## ВОСПИТАНИЕ ПАТРИОТИЗМА КАК УСЛОВИЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ЦЕЛОСТНОСТИ, БЕЗОПАСНОСТИ И ПРОЦВЕТАНИЯ РОССИИ

---

Сергеев Владимир Кириллович, к. ист. н., д. с. н., заслуженный работник культуры РФ, dr-sergeev@mail.ru

---

**Аннотация:** В статье рассматриваются состояние, воспитание и роль патриотизма как важнейшего консолидирующего, созидательного фактора в развитии российского государства и общества, прослеживается динамика патриотического сознания россиян как отражение социальных, политических и экономических реалий в стране и в мире.

**Abstract:** The questions of the status, the problems of education of patriotism and its role as an important consolidating and creative factor in the development of the Russian state and the society are considered in this article. The article observes the dynamics of Russian patriotic consciousness as a reflection of the social, political and economic realities in the country and in the world over.

**Ключевые слова и словосочетания:** патриотизм, патриотическое воспитание, национальная идея, объединяющая идеология, пропаганда, преемственность традиций, государство, общество, личность.

**Keywords and phrases:** Patriotism, the patriotic education, the national idea, the uniting ideology, the propaganda, the continuity of the traditions, the state, the society, the identity.

*«Мой друг, Отчизне посвятим  
Души прекрасные порывы!»  
Александр Пушкин*

*«Важно, чтобы ты был готов умереть  
за свою страну; но еще важнее,  
чтобы ты был готов прожить жизнь  
ради ее.»  
Теодор Рузвельт*

Россия, постепенно выбираясь из кризиса, все уверенней входит в фазу подъема, возвращаясь в число ведущих держав мира, все тверже отстаивает на мировой арене интересы свои и своих союзников, которых становится больше и больше. Но это вовсе не значит, что уменьшается число врагов, конкурентов, недоброжелателей. Нынешний этап развития государства требует от гражд-

дан максимальной концентрации энергии, консолидации, любви и верности родному Отечеству, веры в то, что Россия была, есть и будет державой мирового значения.

Характерной особенностью международных отношений в конце XX — начале XXI столетий стало их обострение, милитаризация, военная экспансия США и стран НАТО с целью свержения неугодных им режимов, получения доступа к энергоресурсам, сохранения доминирования на мировой арене. Тем же целям служат и финансирование и организация «цветных революций» по периметру российских границ.

Зарубежная и отечественная либеральная пропаганда дезинформирует общественность развернули настоящую пропагандистскую войну, навязывая россиянам мнение, что на их родине все плохо, пугая граждан грядущим тоталитаризмом, разлагая подрастающие поколения, проповедуя настроения нигилизма, космополитизма, пренебрежения к родному Отечеству, внушая комплекс вины старшим поколениям, искажая, рисуя в черных тонах советский период развития государства, разобщая старшее и младшее поколения россиян, что негативным образом сказывается на их самосознании и мироощущении, противодействует консолидации граждан России для решения важнейших исторических задач.

Так готовы ли сегодня россияне духовно противостоять существующим угрозам?

В 90-е годы минувшего столетия государство и народы России понесли не только колоссальные материальные, но и духовные потери. Враги России свою экспансию начали не с боевых действий на фронтах, а с разложения душ россиян, прежде всего молодежи. За минувшие годы мы понесли огромные потери духовного, идеологического характера. Провозглашенный либералами лозунг «деидеологизации» всех сфер жизни был коварной, ведущей к разрушению страны политической уловкой.

Объединение, духовный подъем российского общества возможны только на основе великой и возвышенной общей цели, краткая формулировка которой называется общенациональной идеей, а развернутая форма — государственной идеологией.

Именно высокая идея и патриотизм помогали россиянам и в мирное, и в военное время — в борьбе с литовскими, польскими, французскими, японскими, немецкими и иными захватчиками. И в годы Великой Отечественной войны, советским людям любовь к Родине и сплоченность помогали выстоять и победить врага, а изгнав его, в кратчайшие сроки восстановить народное хозяйство

страны, вывести ее на рубежи самых передовых стран мира. Преисполненные ответственности за судьбу родного Отечества, миллионы людей делали свое дело: отправляли корабли в космос, развивали культуру и искусство, крепили оборонную мощь государства.

И сегодня россияне коллективным разумом осмысливают происходящие в стране и в мире события и процессы, вырабатывая стратегию выживания и возрождения в условиях усиливающегося прессинга извне. В этой непоколебимой уверенности в себе и в своей стране, в осознании своей исторической миссии и великой будущности России и сокрыта созидательная национальная идея. Та идея, реализовывать которую предстоит нынешнему и последующим поколениям россиян.

Однако у отравленной либеральной пропагандой части молодых россиян в значительной степени были утрачены такие традиционные нравственно-психологические черты, как созидательный романтизм, патриотизм, самоотверженность, вера в добро и социальную справедливость, стремление к самосовершенствованию и поиску идеала, к реализации не только личных, но и социально значимых интересов и целей. События 90-х годов повлекли за собой девальвацию таких понятий, как гражданский долг, ответственность перед обществом, патриотизм.

Разрыв межпоколенных связей создал угрозу духовной, нравственной деформации сознания подрастающих поколений. Основными причинами этого являются забвение историко-культурных традиций, развал системы патриотического воспитания, хотя последнее служит одним из ведущих направлений воспитания и должно выступать неотъемлемой составной частью всей деятельности по формированию у подрастающих поколений готовности к выполнению важнейших социальных функций в различных сферах жизни государства и общества.

Сравнивая ключевые события разных исторических эпох, при различных общественно-политических условиях можно увидеть, что тем общим, что помогало России и россиянам выжить и победить, были высшие патриотические чувства народа, его сплоченность, способность поступиться благами настоящего ради великого будущего.

Сегодня, как никогда раньше, Россия нуждается в эффективной системе патриотического воспитания. Политические и экономические реформы не могут быть успешными, если образование, культура, просвещение молодых поколений россиян будут лишены столь необходимого компонента, как воспитание патриотического

сознания. Однако реальная работа в этой сфере возрождается недопустимо медленно.

Основными факторами, негативно влияющими на процесс возрождения патриотического воспитания, являются: отсутствие концептуальных подходов, целостной программы и достаточного финансирования деятельности, связанной с воспитанием патриотического сознания россиян. Зачастую государством в должной мере не пресекается вредная, разлагающая сознание людей, антигосударственная деятельность ряда партий, политиков, средств массовой информации, рисующих прошлое и настоящее нашего государства и народа исключительно в черных, мрачных тонах, воспитывающих подрастающие поколения в духе нигилизма, космополитизма, преклонения перед Западом. Недруги России стремятся лишить молодежь исторической памяти, гордости за свою страну — основ патриотического чувства, тем самым лишив Россию перспективы возрождения как великой державы.

С другой стороны, очевидны низкий уровень, формализм в деле пропаганды патриотизма со стороны работников образования, просвещения, культуры и искусства; отсутствие массовых молодежных общественных организаций и движений, ставящих перед собой в числе приоритетных задачу патриотического воспитания молодежи; недостаточно внимания к проблеме преемственности патриотических традиций.

Одним из важнейших элементов государственности, гарантом сплоченности общества, его стабильности и поступательного развития, способности защищать свои интересы от внешних угроз являются Вооруженные Силы и военно-промышленный комплекс России. Однако наши доморожденные либералы прозападной формации постоянно навязывают общественности мнение о том, что России не нужна большая и мощная армия, так как в современных условиях у нее нет врагов. Это ложное утверждение, рассчитанное на непосвященного обывателя. У каждого государства есть как реальные союзники, так и потенциальные враги, в том числе и у России. Об этом, в частности, свидетельствуют события последних лет — организация государственных переворотов и революций по всему периметру российских границ, размещение войск НАТО в ряде стран бывшего СССР и Варшавского договора, события в Сербии, Иране, Египте, Ливии, Сирии...

На протяжении всей истории армия и флот были оплотом российской государственности, а государство и народ ничего не жалели для своих Вооруженных Сил. Создание мощной армии, способной защитить россиян от любого агрессора, восстановление

традиций любви и уважения народа к ней — первостепенная государственная задача и одновременно мощный стимул воспитания патриотизма.

Тема патриотизма, патриотического воспитания всегда была в сфере внимания Московского института социально-культурных программ и Института социально-политических исследований РАН. Отмечая развал работы по патриотическому воспитанию россиян и, в этом контексте, москвичей, в 90-е годы, исследователи констатируют начало процесса возрождения этой деятельности, как на государственном, так и на общественном уровне, с начала 2000-х годов и, в особенности, в последние годы, что положительно сказалось на состоянии патриотического сознания граждан.

Результаты проводившихся совместно исследований свидетельствуют, что если в 1987 году, до развала СССР, патриотами считали себя 93% опрошенных, то в 2001 году, в период упадка страны, патриотов было лишь 39%, в 2003 году, когда страна стала вновь набирать силу, число считающих себя патриотами возросло до 59%. А к 2015 году, когда страна сплотилась в условиях организованного США переворота и гражданской войны на Украине, когда в результате волеизъявления народа к России присоединился Крым, когда Вооруженные Силы России продемонстрировали свою боевую мощь в Сирии, когда в условиях развернутых в отношении России западными странами санкций начали стремительно развиваться российская экономика и сельское хозяйство, доля респондентов, считающих себя патриотами выросла до 75%, такое же число участников опроса отметили, что гордятся своей Родиной, а более 78% — тем, что являются гражданами России.

Чувство патриотизма, любви к Родине — воспитывается и развивается вместе с развитием, становлением самой личности, заходясь в раннем возрасте и трансформируясь под влиянием множества факторов. Время, которым подросток, молодой человек располагает по своему усмотрению, принято называть свободным. Анализ его структуры дает представление о степени социализации личности, ее образовательном и культурном уровне, ценностных ориентациях, чертах характера.

Патриотизм, активная гражданская позиция, любовь к родному Отечеству, гармоничное сочетание личных и общественных интересов — необходимые, жизненно важные условия развития личности, формирования ее идеалов, мировоззрения, норм поведения, социализации. На формирование чувства патриотизма человека оказывают воздействие множество различных факторов — семья, школа, те или иные общественные организации, в

деятельности которых он участвует, средства массовой информации, уровень жизни, уверенность в завтрашнем дне, знание истории родной страны, уровень культуры, мощь и авторитет государства в мире и т.п.

Человек, лишенный чувства патриотизма, духовно ущербная, недоразвитая личность. Поэтому воспитание патриотизма граждан — задача такая же важная и необходимая, как развитие медицины, образования или укрепление оборонной мощи государства. Патриотизм — это то, что дает человеку уверенность в настоящем, связывает его с прошлым его страны и его рода, и помогает ему в созидании будущего.

Можно выделить следующие разновидности патриотизма: государственный (державный) патриотизм, социально-психологический (эмоционально-чувственный), национальный (русский, чувашский, татарский и т.п.), местный (по отношению к малой родине), советский, военно-политический, религиозный, имперский и т.д.

Все эти разновидности патриотизма могут сочетаться в человеке в той или иной степени, в тех или иных пропорциях, но в любом случае он является духовно-нравственной основой личности, важнейшим ресурсом ее созидательной энергии, а значит и важнейшим фактором развития общества и государства. Патриот — это человек, любящий страну, в которой родился, своих соотечественников, бережно относящийся к языку, на котором говорили его предки и говорит он сам, изучающий и гордящийся традициями и обычаями своего народа, его героическим прошлым и созидательно, по хозяйски относящийся к настоящему родного Отечества.

Именно поэтому первейшая задача государства — воспитать патриота. Именно поэтому первейшая задача разрушителей государственных основ — убить в человеке патриота.

Недоброжелатели России придумали множество способов, изобрели изощренные технологии по дискредитации патриотизма и патриотов. Исследователь этой проблемы, И.М. Ильичева систематизирует эти методы следующим образом: отрицание патриотизма как свойства «негодяев», как анахронизм или даже как вовсе не существующее понятие; извращение сущности патриотизма, сведение его лишь к местному, оценка его как интимного, отождествление его лишь с государственной идеологией, постановка знака равенства между патриотизмом и национализмом или оценка патриотизма как не поддающегося воспитанию; клевета на носителей патриотизма — на всех русских, на ветеранов, на гениев русского народа, на прошлое России, преклонение перед американским.

Смена политических акцентов и тенденций, наполнение новым содержанием российской действительности привели в 90-е годы к противоречивым трактовкам таких понятий, как «Родина», «патриотизм», «национализм». В либеральной среде оказавшихся в то время во власти и в чести «западников» и в большинстве СМИ того времени они получили негативную окраску. С их подачи такая негативная трактовка стала внедряться в обыденное сознание.

В «путинскую эпоху» 2000-х годов политическая и экономическая ситуация стала меняться к лучшему. Страна начала подниматься с колен, рос ее авторитет на международной арене. Новые люди пришли к власти в стране, новые лица появились на экранах телевизоров. И дела, и слова стали иными. Уходит в прошлое официальная либеральная ложь, лицемерие и клевета на русский народ, российскую историю и действительность. Люди стали смотреть на мир своими глазами, а не через кривые зеркала западной и доморощенной прозападной пропаганды. В это новое время и началось возрождение массового патриотизма россиян.

Что же подразумевают респонденты сегодня под понятием «патриотизм»?

На 1-м месте — национальное самосознание, гордость за принадлежность к своей нации, народу (24%); на 2-м — любовь к родному дому, городу, стране, верность национальной культуре, традициям, укладу жизни (18%); на 3-м — стремление трудиться для процветания Родины, чтобы она была самой авторитетной, мощной и уважаемой страной в мире (17%); на 4-м — бескорыстная любовь и служение Родине, готовность к самопожертвованию ради ее блага или спасения (15%); на 5-м — интернационализм, готовность к сотрудничеству с представителями других наций и народов в интересах России (8%); на 6-м — отрицание какого-либо значения национальной принадлежности как устаревшего в современном мире понятия, поскольку все мы — «просто земляне», граждане мира (5%); на 7-м — патриотизм как политический инструмент манипулирования личностью и обществом в интересах правящей элиты государства (5%); на 8-м — патриотизм лишь как романтический образ, литературная выдумка (3%); другое мнение — 1%.

Деятельность по патриотическому воспитанию, пропаганде национальных ценностей культуры, литературы, искусства, достижений в сфере экономики, мощи и исторической славы вооруженных сил должна рассматриваться в динамике как процесс, обладать всеми признаками сложной, комплексной постоянно действующей и развивающейся системы.

История страны, в которой ты живешь, героические события прошлого, самоотверженные подвиги дедов и отцов являются живительными источниками патриотического воспитания, патриотического сознания и гражданственности для подрастающих поколений. Школой мужества, героизма, испытанием силы воли, мужества и любви к Родине для миллионов граждан России на фронте и в тылу стали события Великой Отечественной войны. Опыт, представления и оценки сегодняшних событий в стране и мире представителями этого поколения, без сомнения, полезны делу современного обустройства новой России.

«Необходимо, не жалея сил, предельно аргументировано разоблачать и разоблачать фальсификаторов, где бы они ни окопались. Это наш святой гражданский и научный долг! Ведь пепел фашистских лагерей по-прежнему стучит в нашу грудь...» — пишет академик Г.В. Осипов. — И эта работа приобрела первостепенное значение именно сейчас, когда против России широким фронтом развернулась широким фронтом организованная США и странами НАТО гибридная война, а все ближе к нашим границам подступает самая настоящая, полномасштабная война с применением всех видов современного оружия.

«США уже не в первый раз демонстрируют свою убежденность в том, что международное право для них в настоящий момент — это не более чем право сильного.» — справедливо отмечает депутат Государственной Думы РФ, выдающийся артист и настоящий патриот Иосиф Кобзон.

Сложившиеся на сегодня развитие отношений между новой Россией, европейскими странами и США в полной мере можно назвать кризисными. Горбачевско-ельцинские заигрывания с Западом оставили после себя весьма плачевные результаты, колоссальные материальные и духовные потери. Да иначе не могло и быть.

Геостратегические интересы России, европейских стран и США во многом не совпадали в минувшие годы, не совпадают и сегодня. И за усыпляющей политической риторикой невозможно скрыть реальных действий и намерений наших вчерашних «друзей» и «партнеров». Стало очевидно, что России не обойтись без собственной, самостоятельной внешней политики, она «обречена» самой историей быть великой державой.

На вопрос о том, сможет ли Россия стать снова великой державой, наши респонденты в 72% случаев дали положительный ответ, 18% — затруднились с ответом и лишь 7% — дали ответ отрицательный.

Число россиян, которые гордятся тем, какое политическое влияние Россия имеет в мире, с 2013 года выросло с 45% до 70%, а поддерживающих российскую армию и признающих ее мощь — с 48% до 80%.

По мнению 57% респондентов, для объединения общества и скорейшего экономического прорыва нужна спланирующая и мобилизующая народ национальная идея. Какая именно? Обобщающим фактором ответов наших респондентов является стремление к коллективизму, соборности, возрождению государственного патриотизма. Совсем не нашлось места крайнему индивидуализму, усердно культивируемому в России либеральными демократами.

Новая Россия представляется людям как страна, которой гордятся и которую любят, в которой господствуют социальная справедливость, благополучие, мир и добрососедские отношения с другими странами. Картина рисуется весьма идеалистическая, но окрашенная любовью к Родине с оттенками ностальгии по лучшим временам СССР. Однако при этом никто не хотел бы возвращаться ни в советское, ни, тем более, в «перестроечное» или «постперестроечное» прошлое. Россияне устремлены в будущее, считая при этом, что в это будущее необходимо захватить с собой, все то лучшее, что было накоплено минувшими поколениями россиян.

Для решения современных проблем патриотического воспитания, возрождения патриотического сознания россиян необходимо вспомнить и осмыслить истоки массового патриотизма в период индустриализации страны, в годы войны, а затем восстановления разрушенной фашистами экономики, мировых достижений в сфере науки, образования, медицины, промышленности, социальной защиты. Государственная политика должна стремиться к тому, чтобы каждый человек осознавал свое место в этой новой жизни, гордился своим прошлым и был уверен в будущем. Именно народная память о великом прошлом и вера в справедливое будущее способны объединить нацию сегодня. Так формируются национальное самосознание и такая великая объединяющая идея, как патриотизм.

Еще в июне 2003 года Президент России В. В. Путин сказал очень точно: «Если говорить про объединяющую идеологию, то для такой страны, как Россия, — это, конечно, патриотизм. Нам недостаточно вспоминать, какими мы были великими, талантливыми и красивыми. Надо, чтобы мы и сегодня были такими».

За истекшее с тех пор время в этом направлении было сделано много. Но еще больше предстоит сделать. Для решения задач,

стоящих сегодня перед страной, необходимы объединенные усилия всего народа. «У нас не может быть никакой другой объединяющей идеи, кроме патриотизма. — повторяет сегодня снова президент. — Это и есть национальная идея».

Что ж, народ голосует «За!». Объединяющая патриотическая идеология, исторически основанная на высокой духовности, как это было и раньше, сегодня вновь востребована всеми слоями российского общества. Об этом свидетельствуют, в частности, результаты наших исследований. И государственные и общественные структуры обязаны объединенными усилиями систематизировать этот процесс, направив его в созидательное русло.

Нет, не утратили своего великого смысла слова Владимира Маяковского: «Отечество славлю, которое есть».

Но трижды — которое будет!»

#### **Библиография:**

1. *В. Н. Иванов, В. К. Сергеев.* Всегда Великая Победа. — М.: Серебряные нити, 2006. — 240 с.
2. *В. Н. Иванов, В. К. Сергеев.* «Русский мир» и социальные реалии. — М.: Серебряные нити, 2008. — 330 с.
3. *И. М. Ильичева.* Введение в психологию духовности. — М.: МПСИ, 2006. — 350 с.
4. *Б. Ю. Кагарлицкий.* Управляемая демократия: Россия, которую нам навязали. — Екатеринбург: Ультра. Культура, 2005. — 576 с.
5. Война и мир: роль духовной культуры в воспитания патриотического сознания. Материалы научно-практической конференции. — М.: Серебряные нити, 2006. — 143 с.
6. Научные труды Московского института социально-культурных программ. Т. I. — М.: «Академика», 2008. — 616 с.
7. *Николай Ефимов.* О патриотах, негодях и Родине / Независимая газета от 24 июня 2000 г.